Морковкина Елена Александровна,

учитель биологии
МКОУ «Лицей №1» г. Шадринск.
Аннотация к уроку.
Предмет биология
Возрастная группа детей – 8 класс
Тема урока: «Строение и функции кожи. Роль кожи в теплорегуляции».
Цели урока:
1. Сформировать знания о строении и функциях кожи. 
2. Познакомить с условиями сохранения постоянной температуры тела. 

3. Показать роль и значение кожи для жизнедеятельности человека. 

Задачи урока:

Общеобразовательные:  формировать навыки самостоятельной, исследовательской деятельности; добиться более прочного усвоения знаний по данной теме с помощью современных  информационных технологий. 
Развивающие: развитие познавательных интересов, интеллектуальных и творческих способностей, логического мышления, памяти, внимательности. 
Воспитательные: продолжить  воспитание позитивного ценностного отношения к себе, своему организму.
Методы обучения: исследовательские, метод проблемных вопросов, решение учебной задачи на основе аргументированного обсуждения.

Формы организации работы детей: фронтальная, индивидуальная, индивидуализированная, работа в парах.
Оборудование для учащихся: лупа, салфетка.
Время реализации урока  - 40 минут.
Учебно-методическое обеспечение: УМК Сонин Н.И.
Авторский медиапродукт: наглядная  мультимедиа-презентация  Microsoft PowerPoint,  текстовый редактор Microsoft Word. 
Необходимое оборудование для урока:

· компьютер 

· мультимедийный проектор 

· соответствующее программное обеспечение 

· интерактивная доска
Технические условия: подключение к сети Интернет. 
Сценарий урока
	Этап урока
	Деятельность

учителя
	Деятельность

ученика
	Электронные

образов

ресурсы
	Время



	Орг. Момент


	Приветствие учащихся.  Настрой на продуктивную деятельность.
	Приветствие учителя.
	
	0,5 мин

	Активизация знаний.


	Сегодня мы с вами на уроке познакомимся с органом человеческого тела. Послушайте, пожалуйста, высказывания  о нем и скажите,

 о каком органе идет речь?

- это сложный орган со многими функциями;

- масса этого органа у взрослого человека около 2,7 кг, это самый тяжелый

орган человеческого тела;

- клетки этого органа постоянно отмирают и рождаются вновь;

- в нем заложены многочисленные рецепторы;

- этот орган формирует  свои производные – ногти и волосы.
У человека и животных кожа представляет собой специальное образование, которое служит границей между живым организмом и внешней средой, ограждающее его от различных внешних влияний, позволяющее сохранять постоянство внутренней среды. 

Площадь поверхности кожи около 2м кв. 
	Ответы  учащихся (кожа).

	Слайд 1
	2 мин

	Формулировка темы и целей урока.
	- Как вы думаете, зачем человеку кожа?

- Сформулируйте тему и цели урока.

	Отвечают на вопрос 
Формулируют тему и цели урока.
	Слайд 1
	1 мин

	Изучение новой темы.

Практическая работа.
	Она выполняет ряд разнообразных функций:
А) защитная;

Б) терморегуляторная;

В) выделительная,

Г) является депо крови,

Д) чувствительная;
- Посмотрите,  как выглядит кожа человека под микроскопом.
- Какие же особенности строения кожи позволяют выполнять столь разнообразные функции?
	Приводят примеры к каждой функции на основании ранее изученных знаний и жизненного опыта.
Заполняют  инструктивную  карты (пункт 1,2).
Рассматривают 3 слоя кожи.
	Слайд 2

Слайд 3
Слайд 4
	4мин

	
	Рассмотрим  верхний слой кожи – эпидермис (эпителиальная ткань, в которой можно различить поверхностный роговой слой, из мертвых постоянно меняющихся клеток (защита),  и глубокий слой,  из живых клеток,  с красящими пигментами, придающими цвет и защищающими от ультрафиолетовых лучей).
	Визуальное восприятие материала.
Самонаблюдение. (инструктивная карта, пункт 3)
	Слайд 5

Слайд 6

	

	
	Проверка результатов самонаблюдения.
	Ответы учащихся.
	
	

	
	- Проверим, насколько чувствительна кожа. 
(учитель завязывает глаза одному из учащихся и просит доставать различные по размеру и качеству предметы).
	Ученик определяет и дает характеристику выбранным предметам.

Формулировка выводов.
	
	2,5мин

	
	
	Просмотр видео – ролика «Эпидермис» (обсуждение, выделение содержательных моментов) .  Заполняют  инструктивную  карту, пункт4. 
	
	

	Новый материал
	- Второй слой дерма,  или собственно кожа.  Из соединительной ткани с эластическими волокнами (растяжения при движениях) и содержащий кровеносные и лимфатические сосуды и нервы, а также производные эпителия - потовые (выделительная функция) и сальные железы (смягчение и предотвращение от высыхания).

	1ученик – сообщение «Потовые железы»

Просмотр видео – ролика «Работа сальной железы»

Самонаблюдение. Бумажной салфеткой промокают  лоб, виски, нос, щеки и подбородок. Рассматривают  получившийся отпечаток лица, делают выводы о типах кожи.
Заполняют  инструктивную карту, (пункт 4), дерма.
	Слайд 7
	4 мин

	Физ. пауза.
	- Сальные и потовые железы  образует эпителиальная ткань, что еще она образует?
	На внутренней стороне парт наклеены буквы, которые находят учащиеся и из них собирают слова: волосы (буквы красным цветом), ногти (буквы синим цветом). Слова приклеиваются на доску.
	Слайд 7
	2 мин

	Новый материал
	- Как можно доказать отсутствие на ногтях и волосах кровеносных сосудов и нервных окончаний?


	Ответы учащихся.
	
	4 мин

	
	- Рассмотрите в учебнике рис. «Строение ногтя»

- Рассмотрите волосы соседа. 

- Можно ли по внешнему виду волос судить о работе сальных желез?
	Работа с учебником.
Ответы учащихся.
	
	

	
	- Третий слой – подкожная клетчатка или гиподерма из соединительной ткани. 

- Как вы думаете, что обеспечивает в организме внутренний слой кожи?
	Визуальное восприятие материала.
Ответы учащихся (предохраняет от охлаждения, смягчает удары, энергетический резерв организма).
Заполнение инструктивной карты, (пункт 4), гиподерма.
	Слайд 8
	1,5мин

	Первичное закрепление
изученного.
	Координация работы учеников.
	1. Один ученик «собирает» последовательно слои кожи 

Остальные учащиеся работают в парах (используются иллюстрации).
	Реальный режим ИД (слои показаны на слайде 9)
	3 мин

	
	
	2. Устанавливают соответствие.

Заполняют  инструктивную карту, пункт 5, взаимопроверка.
	Слайд 10 (режим ручка)
	4,5мин

	Новый материал.
	Очень важная функция кожи – терморегуляторная. Терморегуляция –  процесс уравновешивания теплообразования и теплоотдачи  в соответствии с условиями внутренней и внешней среды. Тепло – форма энергии для поддержания жизни.
- Какой вывод можно сделать из этого сообщения? 

- Специальный центр терморегуляции находится в гипоталамусе (промежуточный мозг, где и  возникают температурные ощущения). 
	3 ученик - сообщение – «Регуляция тепла»

Ответы учащихся (кожа – главный регулятор тепла).
Анализируют  рисунок
	Слайд 11
	4 мин



	Формулировка выводов.
	Координация работы учеников
	Объясняют схему.

Заполняют  инструктивную карту, пункт 5.
Взаимопроверка. Формулировка выводов.
	Слайд 12 (режим ручка)

Слайд 13
	3 мин

	Закрепление 

Изученного.
	Координация работы учеников
	Выполняют тест (инструктивн. карта,  пункт 7).
	
	3 мин

	Рефлексия.
	- Что нового узнали? Что было особенно интересным?

	Ответы учащихся.

Если урок понравился,  на инструктивную карту приклеивают смайлик.
	Слайд 14
	1 мин


Информационные источники:
1. http://www.youtube.com/watch?v=ayhr6kRoCuA

2. http://www.youtube.com/watch?v=9oaOWHZFWp.
